

学习强国 满满正能量

◎ 武海兵

一次偶然的机会
在华为企业市场里发现了你
你那
友好的界面
灵活的形式
便捷的操作
让我忍不住去
你那
丰富的内涵思想
更是让我爱上了你
从此只能对你百依百顺

清晨
睁开朦胧的睡眼
登录学习强国
学着新时代中国特色社会主义思想
起床洗漱
上班路上
听着每日金句
精神满满
能量满满

吃过午饭
躺在洒满阳光的沙发上
打开学习强国
进入第一频道
了解时政要闻
感受大好河山
再现大国风范
惬意

忙完一天的工作
抱着疲惫的身体
依旧不忘进入学习强国
刷刷积分
做做分享
智能答题也是每晚必修课
看着满满的66分
放下手机
给自己一个微笑
祝我做个好梦

曾几何时
朋友圈里
转载的不再是绯闻轶事
而是正能量的学习强国
年轻人中
探讨的不再是王者荣耀段位
而是学习强国积分技巧
有时切磋还演变成竞赛
朋友 同事之间
见面第一句不再是吃了没
而是昨天你学习强国了吗
老年活动中心
打牌声 嘈杂声已成过去式
取而代之的是学习强国中播放的
新思想 新理念
入脑入心
往深里走
往实里走
往心里走
从群众中来 到群众中去
学习强国之风已吹遍了祖国
大江南北 大街小巷
吹到了你我他的心坎

学习交流群里晒成绩
文章阅读发表感受
朋友圈转载分享学习文章
权威的内容
及时的信息
丰富的资源
随时随地
让我与祖国零距离
学习强国
你上通天线
你下接地气
你是学习的资料库
你是工作的掌中宝
你更是美丽中国梦的强引擎

学习强国
是你
让学习成为我的生活习惯
让学习成为我的一种爱好
更让学习成为我健康的生活方式
梦想从学习开始
事业从实践起步
学习强国
想说爱你不容易
是你
让人国更强 祖国更强
祝福伟大的祖国繁荣昌盛



晋商信用制度的变迁

◎ 郑宇

在漫长的中国历史中,晋商像静夜长空划过的多彩彗星,真可谓其兴也勃焉,其亡也忽焉。因为“信用”,他们纵横明清商界500年;亦是“信用”,使晋商走向衰落,落寞收场。作为主角的“信用”,作为一种社会资本,始终决定着故事发展的走向,用历史书写着“以诚立商”的文化底蕴。然而,随着社会环境的变迁,“信用”的角色发生着根本的变化,信用机制也在变迁中发展着。

“信用”是一种社会资本。社会资本根植于文化,是信任的熔炉,是一个经济体健康与否的关键。对晋商信用制度来说,基于中国传统文化的人伦信用成为其重要组成部分之一。

中国传统文化以“儒文化”为主流。孔子以“仁”为核心,董仲舒则吸纳先秦儒家之长,讲儒家基本道德归纳为“仁、义、礼、智、信”。晋商在经营过程中,将信任和忠诚作为一种意识形态贯穿于晋商经营始终,形成了一套自己的商业理论。而传统文化中的仁义、诚信也成为弥漫在当时的一种社会风气,当越来越多的选择诚信,就会出现一种“集体主义惩戒机制”,即人们会排斥不诚实的人。当诚信成为新的博弈规则时,商人将严守信誉作为商业道德,深深懂得,只有讲求诚信,才能近悦远来;取不义之财,只会自塞财源。

在这样的文化环境下,晋商企业

中,东家与大掌柜的关系采取“用人莫疑,疑人莫用”之旨,被东家赏识的经理,则会以忠义报答东家知遇之恩,在年终交出满意的答卷。在与蒙商、政府、个人商号等进行交易过程中信守承诺,在当时取得了良好的信誉。

市场经济是信用经济,信用关系的发展,打破了交易的时空限制,为企业扩大销售额提供了可能。然而,随着信用关系的发展,交易双方的不确定性带来了信用风险。而防范信用风险,也成了晋商信用制度变迁过程中的重要组成部分。

企业唯一宝贵的资源是人,真正的风险也潜藏在人里面。因此,人的管理是企业管理的核心。对于普通雇员,在选拔中规定必须为山西人,且必须有有道实者担保,并且通过实际业务操作给每个人锻炼考验;对掌柜,强化监督约束机制,同时建立严格的绩效考核制度。另外,东家还通过薪金和人身顶股制等方式进行激励。

在业务经营中,通过资本筹集制度、防伪押票制度、簿记制度、“过标”与“标期”制度、业务报告制度等准确了解经营状况,把握市场动态,防范风险,牢牢掌握了经营的主动权。

明清时期,政府作为经济主体,参与经济生活。官商结合的合约交易方式,成为晋商重要的商业实现方式,影响晋商信用发展。一方面,晋商依靠政府源源不断的资金来源,不断扩展

票号,实现汇通天下,至此,晋商发展达到了巅峰。然,这一切的前提是参与游戏的双方都遵守游戏规则,若有一方违约,必然会打破这一均衡。而政府在参与社会信用的过程中的特殊角色(即,既是博弈的参与者,又是规则的制定者和守护者)决定了晋商与其合作,必是在头上悬了一把达摩克利斯之剑。

随着清末政府走向衰落,国家机会主义盛行,开始通过暴力手段强制募捐,改变了晋商金融机构的自有资本额,改变了其信贷规模。至此,双方的均衡逐步瓦解。而作为控制国家经济命脉的政府不讲信用,人们对晋商的信任也逐步瓦解。

信用制度是晋商的灵魂,悲哀的是,清末,社会环境动荡不安,靠共同观念维系的内在控制机制无法正常运转,内在控制的软约束和无效性显现出来,导致了晋商信用瓦解。

如今,改革开放与经济转轨的过程中,信用问题日益凸显,“信用”成为了社会的一种稀缺资源。除了制定专门信用管理法律与信用管理制度,加大对失信者惩处力度之外,要认识到,在重复博弈的过程中,只有互相信任才能实现利益的最大化,通过这种方式,逐步建立以信任为基础的共同的信念,从而形成彼此之间的一种高度信任关系,将大大减少信用成本。



春花怒放 明辉/摄

村主任孟良

◎ 李争荣

“铃铃铃……”冬日早晨。正睡眼惺忪间,被一通电话铃声吵醒。把手伸出被子,顺着声音的地方摸寻到手机。电话那头,传来了一个熟悉的声音。

电话是我表弟冷市镇胡家村村民委员会主任黄孟良打来的,难怪有些早。“哥哥,起床了吧。跟您说个事,由于你们的重点支持,我们信用村的居民和企业贷款利率连续几年优惠了20%,这不,今年又增加几个养殖大户……请代表我们村好好感谢一下农商银行的支持与帮助。”

听到这话,我来了精神,连忙回答:“不用谢,这是应该做的,但您这份感激

之情我一定会转告给单位领导。”

说起我的表弟黄孟良,记忆中,打小儿我俩就特别投缘。前几年,孟良表弟放弃在外打拼,毅然回到家乡筹资办起了养鸡场。他为人诚实守信,加上嘴勤脚勤,生意做得风生水起。每年几千羽鸡销售一空,除了还清农商银行贷款外,还新建了一栋两层楼房。发家致富后的他,不忘邻里乡亲,义务指导乡亲们种植黄姜和养鸡养猪,带动他们致富。缘于人品好,在一次无名记投票选举村干部,孟良表弟高票当选了胡家村村民委员会主任。为了尽快熟悉村级管理,不当一个称职的村干部,践行就职承

领导艺术

◎ 李小雨 李 焱

首先,严于用权是准则。作为一名领导干部,要牢固树立权力姓公、用权为民思想,敢于担当,始终做到心中有杆“天平秤”,行为有杆“警戒线”,依法依规公正廉洁用权。

其次,摆正位置是基础。定位不准,角色不正,在工作中就很难协调一致。应当摆正自己的位置,依法依规,各司其职,各负其责,把不该自己行使的权力留给别人行使,该自己行使的权力绝不放手。

其三,取长补短是关键。俗话说:“尺有所短,寸有所长。”有古语说得好:“梅须逊雪三分白,雪却输梅一段香。”人皆有长处和短板,相处要有一种气度,超越个人恩怨,割舍个人私利,多看别人的长处和优点,及时调整自己看问

题的视角,多看别人的长处,并虚心向对方学习,相互取长补短。

其四,团结协作是前提。团结是干事之基础,是成事之本,是力量之源。团结就是力量,团结出智慧,团结出凝聚力,战斗力。彼此讲团结,讲协作,讲服从,讲统一,讲大局。想问题,做事情都要从工作大局出发,还要相互尊重,在工作中分工合作,密切配合,找准自己的工作坐标,不争谁主谁次,更不能斤斤计较,经常交换意见,处理问题共同商量解决。确定自己职责范围内的工作思路时,要事先主动向对方通报,诚恳征求对方的意见和建议,形成一致意见后,在班子会议和理事会议上讨论通过,共同贯彻实施。当工作中遇到困难和问题时,要

互相关心、互相帮助,共同解决;当工作中出现漏洞、发生失误时,要及时提醒,共同研究解决办法,并认真做好补遗工作,主动承担必要的责任。切忌在工作中互不配合,互不通气,各吹各的号,各唱各的调,揽功诿过,相互指责。

其五,沟通交流是保证。领导之间应该经常有事无事常来往,大事小事多商量,不断进行思想交流,做到相互信任不猜疑,相互支持不拆台。同时,还要具备忍让、谦逊的精神和风格,具有宽广的胸怀,严于律己,宽以待人,困难共担,荣誉互让。既要讲原则,又要讲风格,工作上支持,生活上关心,努力成为工作上的同事、生活中的朋友,齐心协力做好本职工作。



三月你好

◎ 蒋文文

三月是一只小鸟
轻轻的敲打着寂寞的心窗
三月是一场春雨
默默的滋润着干涸的心房
三月是一簇新芽
悄悄的唤醒着沉睡的你我
三月走过高高的山岗
将那枯黄变为翠绿的光芒
三月走过潺潺的河滩

将那宁静变为欢快的海洋
三月走过你我的心田
将那悲恸化为点点的希望
择别寂寥的冬
迎来盎然的春
花已开
春已来
感恩生命
三月你好

植树节

◎ 王长江

这个日子
随着三月悄然返青
一年一度

把语言还给语言
把天空还给天空
所有的事务
在日历上搁浅

不约而同 我们
渐渐恢复劳动的本色
亲近铁锹和锄头

就像失散多年的兄弟
与成捆的树苗相拥
走向田野 荒滩
走向阳光开阔地带
栽种一片春色
以及内心美好的希冀

春风十里
怎样见证
汗水以抒情的方式
在空中
写下靓丽的诗行

期盼一顿团圆饭

◎ 宋 超

自从满仓当了领导,已经好几年没回家和爹娘一起吃一顿团圆饭。

清明节前夕,娘打电话给满仓:“仓呀,清明节你弟弟妹妹他们要回来祭祖,你也带着媳妇孩子回来一趟吧,一大家子凑在一起吃顿团圆饭不容易。”

满仓说:“娘,本来这个清明节您就是不来电话我们也准备回来,但不巧的是已经有人提前预约了,想推了又抹下面子。”

娘说:“好,少喝酒,注意身体。”

端午节前夕,娘又打电话给满仓:“仓呀,端午你弟弟妹妹他们要回来看娘,你也带着媳妇孩子回来一趟吧,一大家子凑在一起吃顿团圆饭不容易。”

满仓说:“娘,本来这个端午节我们准备回来,但已经有人提前预约了,想推了又抹下面子。”

娘说:“好,少喝酒,注意身体。”

中秋节前夕,娘还打电话给满仓:“仓呀,中秋节你弟弟妹妹他们要回来聚一聚,你也带着媳妇孩子回来一趟吧,一大家子凑在一起吃顿团圆饭不容易。”

满仓说:“娘,本来这个中秋节您就是不来电话我们也准备回来,但不巧的是已经有人提前预约了。”

娘说:“好,少喝酒,注意身体。”

年前的一天下午,满仓刚下班回家就听见有人敲门,是爹提着大包小包的土特产风扑扑站在门口。

满仓说:“爹,您怎么来了。”

爹说:“仓呀,今年你弟弟妹妹又要回来过年,你娘说一大家子凑在一起吃顿团圆饭不容易,就让我赶在别人前面来预约。”

挑战命运 超越自我

◎ 林 云

命运不是放弃,是努力!

命运不是名词,而是动词。要改变命运,先改变观念。决定今天的不是今天,而是昨天对人生的态度;决定明天的不是明天,而是今天对事业的作为。

前几年,我在农商银行支行的服务辖区信用环境极差,差到“上门服务”“扫街”时被嘲讽,被歧视甚至被谩骂。久而久之,员工形成一种害怕和抵触走出去的心理,形成了“我们单位不好干,辖区信用环境太差”的负面观念。

负面的观念,只会为你带出一个负向的人生。周围的环境固然重要,但个人的行动与努力才是根本。

2016年,我们支行来了一位新行长。在深入了解情况后,新行长带领员工开始了没日没夜的攻坚战。对存量客户、潜在客户,甚至是老赖客户,挨家挨户走访调查,户户都记录在案,内容十分详细。几年下来,他记录的本子已经攒了一摞。几乎所有找过他办事

的人都说:“每次打电话,你们行长不是在村里,就是在去村里的路上,他真忙。”新行长来我们单位不到5个月瘦了20斤,这是什么概念?用新行长自己的话说:“不相信没有理不清,办不好的事情。”正是有了这种愚公移山的精神,坚韧不拔的意志,才有了我们支行“沧海桑田”的巨变。现在,我们支行成了全市系统员工眼中的香饽饽。

一往无前,又怎么能知道前面会是一马平川。也许,一件事情无论结果好坏,都会受到内外因素的影响。但至少清楚还有哪些地方可以努力。想想看,一个连自己本职工作都没有做好的人,有什么立场去归咎环境。

“主观不努力、客观找原因”的思想要不得。人不能将自己的“不想改变”误认为“不能改变”。“不能”可能受到客观环境制约,但是“不想”则完全是主观原因。当我们尝试着摒弃怀疑和恐惧,超越自己。你就会发现,原来自己也可以越战越强,越战越勇。

待到冰雪消融时

◎ 董 民

每年的惊蛰节气一过,逢周末,我都会抽空回乡,独自漫步在村头小河边,目睹冰雪消融融化的过程。我想踏上冰层,顺着冰排向下漂流,欣赏两岸的风景,但我没有这个胆略,感觉这时的冰已经承受不住我的重量;即使有勇气踏上去,又恐惊吓到河里游动的小鱼,还是静静欣赏这季节的美丽变换吧。

“老鹰捉小鸡!”
欢快无忧的小孩子
一会儿河边

一会儿山腰
河水泛起浪花
岸边柳树扬起
南山坡的达子香
也发出了喜讯
村妮就要出嫁了
前院院都在忙碌
小村像等待一个节日
达子香开了
芬芳润了山岗
杨家堡子迎亲的喇叭
欢快地吹起来了……